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КОНКУРЕНТНА СТРАТЕГІЯ РОЗВИТКУ АГРАРНИХ ФОРМУВАНЬ

Розкрито засади підвищення конкурентоспроможності аграрних 
формувань на основі впровадження інформаційних технологій та галузевої 
реструктуризації. Акцентовано угаву на критеріях оптимізації об’єктів 
реструктуризації. Базовою конкурентною стратегією інтеграції підприємств у 
сучасні механізми ведення бізнесу визнається створення моделі Інтранет. 
Найбільший розвиток галузеві формування реалізують від використання 
кластерної моделі в АПК.
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Постановка проблеми. Проблемним моментом посилення 
конкурентоспроможності регіональних підприємств є невизначеність у виборі 
стратегічних високотехнологічних галузей та поліпшення умов їх розвитку як 
правомірного ядра технологічної революції та соціально-економічного зростання. 
Практика доводить, що віддача вітчизняних наукомістких виробництв формується 
переважно за рахунок відволікання значних ресурсів з інших галузей економіки, 
що ускладнює повномасштабний розвиток решти секторів. Висока мобільність 
фінансового капіталу, притаманна інформаційним сферам, відсутність 
регульованого та збалансованого з іншими секторами інноваційного сектору лише 
знижує загальну конкурентоспроможність регіону. Враховуючи технологічні 
процеси в умовах Житомирщини: стримування розвитку бізнесу та приватної 
ініціативи, політизація економіки, відтік капіталу тощо, можна передбачати вкрай 
небезпечне поширення цієї тенденції на всі сектори економіки.

Аналіз останніх досліджень. АПК є стратегічним сектором економіки, що 
відіграє роль індикатора розвитку соціальної сфери. Його ефективна робота є 
гарантією продовольчої безпеки країни та сталого економічного зростання [1, 2]. 
Забезпечення стійкого розвитку галузей агропромислового комплексу є умовою 
формування динамічного і потужного економічного потенціалу країни. Одним зі 
способів адаптації підприємств до динамічних змін зовнішнього середовища є 
реструктуризація [3, 4, 5].

Проблемами розвитку галузей аграрної сфери присвячені наукові розробки 
В.Бойка, М.Лобаса, В.Юрчишина. Проблемам трансформації вітчизняних 
підприємств присвячені праці І.Акімової, М.Гладія, М.Калінчика та інших. У 
працях вчених розкриваються теоретичні та практичні аспекти проблем розвитку 
галузей, резерви підвищення  ефективності та  інтенсивності  виробництва.  Водночас
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в них неповною мірою знайшли своє відображення проблеми міжгалузевих 
відносин в АПК з метою активізації внутрішнього потенціалу країни.

Метою статті є обгрунтування заходів підвищення 
конкурентоспроможності підприємств на основі реструктуризації.

Виклад основного матеріалу. В умовах сучасної регіоналізації на 
євразійському просторі пріоритетними національними інтересами для України є 
формування відповідних умов функціонування економіки та її суб’єктів, що дало б 
можливість забезпечувати гідне місце країни у локальному поділі праці. 
Головними завданнями держави на цьому етапі є опанування європейських 
стандартів виробництва, рівня та якості життя на основі високоефективної 
національної економіки; підвищення продуктивності праці та зміцнення 
економічного потенціалу; забезпечення стабільного та динамічного розвитку 
економіки. Підвищення конкурентоспроможності вітчизняних підприємств в 
умовах ринку реалізується механізмами освоєння інноваційного типу розвитку, 
збалансованої підтримки інноваційних процесів, поглиблення взаємозв’язку 
наукових досліджень та виробництва; реструктуризації підприємств. У реалізації 
цих пріоритетів ключова роль відводиться цілеспрямованій орієнтації суб’єктів 
економіки на підвищення їх ефективності фінансового-господарської діяльності 
переважно за рахунок розбудови внутрішніх джерел розвитку, розширення 
можливостей підприємств щодо підвищення конкурентоспроможності продукції і 
досягнення на цій основі структурної перебудови і соціально-економічної 
стабільності (табл. 1).

Таблиця 1.
Капітальні інвестиції в економіку Житомирської області*

Роки

Освоєно (використано) 
капітальних інвестицій

у т.ч. інвестицій в основний 
капітал

млрд. грн. у % до загального 
обсягу млрд. грн.

у % до
попереднього

року
Україна

2002 23,4 100,0 19,8 74,1
2003 31,6 100,0 26,8 63,6
2004 48,8 100,0 42,1 134,5
2005 111,2 100,0 93,1 101,9
2006 149,0 100,0 125,3 119,0

Житомирська область
2002 0,3 1,4 0,2 84,4
2003 0,4 1,2 0,3 66,9
2004 0,6 1,2 0,4 115,7
2005 1,5 1,4 U 112,7
2006 2,2 1,5 1,5 120,6

* Джерело: розраховано за даними [6].
     Розвиток Житомирської області відзначається зростанням капітальних 

вкладень,   що  є   каталізатором   піднесення   виробництва   та   зростання   власних
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доходів населення, підвищення його купівельної спроможності, розширення 
попиту на товари. За таких умов суб’єкти підприємництва вишукують можливості 
для модернізації виробництва та його переходу на інноваційні технології, 
оновлення асортименту, нарощування випуску високоякісної та безпечної 
продукції, максимального використання залишкового запасу виробничих 
потужностей для задоволення потреб споживачів в продукції регіональних 
виробників, як то має місце в області. Як результат, частка інноваційно активних 
підприємств в загальній кількості промислових підприємств області становить 
9,3%, що є четвертим результатом серед областей України [б]. Це пояснюється 
багатьма причинами. Домінуючим чинником підтримання 
конкурентоспроможності підприємств Житомирщини на внутрішньому ринку 
України залишаються екстенсивні переваги: використання монопольного
становища окремими суб’єктами економічних відносин, багатий ресурсний 
потенціал, низька вартість кваліфікованої робочої сили тощо. Водночас низька 
ефективність використання наявних конкурентних переваг призводить до значного 
відставання виробників області від партнерів з інших регіонів держави (табл. 2).

Основними шляхами санації мають стати наступні заходи: реструктуризація 
існуючих підприємств і диверсифікація виробництва, створення нових підприємств 
і робочих місць, тимчасова консервація підприємств та адресна допомога 
населенню шляхом надання цільових кредитів під державні гарантії, інвестиційні 
субсидії.

Таблиця 2
Темпи зростання обсягів виробленої продукції, %*

Регіон 2002 р. до 
2001 р.

2003 р. 
до

2002 р.

2004 р.
до

2003 р.

2005 р.
до

2004 р.

2006 р. 
до

2005 р.

січень- 
липень 2007 
р. до січня- 
липня 2006 

Р-
Сільське господарство

Україна 101,2 89,8 119,9 100,0 100,4 105,5
Житомирська
область 103,7 100,1 111,7 97,7 100,5 109,1

Промисловість
Україна 107,0 115,8 112,5 103,1 106,2 111,2
Житомирська
область 104,3 122 118,5 113,1 105,1 110,9

Джерело: розраховано за даними [6].
Під реструктуризацією пропонуємо розуміти комплексне і кардинальне 

трансформування аграрних підприємств, головним завданням якого є системний та 
цілеспрямований процес якісних змін структури активів, пасивів та системи 
управління з метою підвищення економічної ефективності діяльності суб’єкту 
господарювання. Досяжність вище визначених цілей забезпечується заходами 
оптимізації структури капіталу, активів та зобов’язань підприємства, а також 
реорганізації системи управління. Критеріями оптимізації об’єктів 
реструктуризації пропонуємо розглядати для акціонерного капіталу – ліквідність 
акцій,  для  фінансових  вкладень – доходність і ризик втрат, для  невиробничої сфери
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–витрати       на        досягнення    соціальних    цілей, для    зобов’язань   –  відсутність
неліквідних, не контрольованих та прострочених зобов’язань, для системи 
управління – відповідність стратегії підприємства, масштабам і специфіці діяльності, 
витратам на утримання апарату.

Управління змінами – невід’ємна частина сучасного менеджменту. 
Відсутність розвитку більшості аграрних формувань України продемонстрували 
нестійкість та неефективність інституціональних управлінських структур. В той же 
час сприятлива кон’юнктура дозволяє провести реструктуризацію аграрного 
сектору для створення потенціалу для майбутнього розвитку. Стратегічними 
підходами реструктуризації об’єктів управління можна вважати зміну розміру і 
структури акціонерного капіталу, структури та складу власників акцій; організацію 
діяльності об’єкта невиробничої сфери або його передачу державі, продаж чи 
ліквідацію; перепрофілювання, виділення самостійної юридичної особи, продаж чи 
ліквідація непрофільного бізнесу; завершення будівництва, введення в 
експлуатацію, продаж і ліквідацію – для незавершеного виробництва; залік 
зобов’язань, надання відстрочки, дисконту, продаж, стягнення в судовому порядку, 
списання на збитки – для права зобов’язань; перерозподіл в межах підприємства, 
продаж чи утилізацію – для неліквідних активів; зміну структури органів 
управління, зміну їх задач і функцій, а також порядку взаємодії – для системи 
управління.

Базовою стратегією інтеграції підприємств у сучасні механізми ведення 
бізнесу є створення моделі Інтранет, яка передбачає забезпечення внутрішньої 
інформаційної системи підприємства і підвищення ефективності його діяльності за 
рахунок функціонування загальної наскрізної системи управління. Застосування 
Інтранет-систем дає змогу підвищити ефективність управлінських рішень з 
організації виробництва, зміцнити зв’язки між ланками, поліпшити 
функціонування механізмів управління організацією та чутливість до внутрішніх і 
зовнішніх впливів. Логічним продовженням вище зазначеної системи є створення 
структури екстранет, тобто такої, що забезпечує контроль та управління частиною 
даних внутрішньої інформаційної системи користувачам ззовні.

Найбільший ефект може бути досягнутий від впровадження вище вказаних 
систем за використання кластерної моделі в АПК. Мова йде про кооперацію 
виробництва сільськогосподарської продукції з виробниками, які забезпечують 
комплекс конкурентоспроможним обладнанням, приладами, сировиною, 
матеріалами тощо; об’єктами, оснащеними технологіями, що надають 
низькопотенційне тепло для отримання на сучасній технологічній базі якісної 
сільськогосподарської продукції (рослинництво, тваринництво, аквакультура, 
біопаливо); виробничими структурами, що забезпечують утилізацію для 
отримання товарного продукту; структурними об’єктами, що зменшують 
навантаження в системах в пікові періоди і підвищують якість продукції.

Висновки. В останні роки робляться спроби залучити нетоварних і дрібних 
сільськогосподарських виробників через закупівельно-постачальницькі 
підприємницькі структури в ринкове середовище. Така концепція організації ринку 
передбачає інфраструктурне забезпечення аграрної сфери на місцевому рівні. При 
цьому важливим є не лише виконання функцій торгового закладу з агентського 
обслуговування,  але  й  допомога  у  пошуку  вигідного покупця на сільськогосподар-
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ську продукцію і продажі її на найвигідніших умовах. Досягнення вище згаданих 
цілей можливе на основі реструктуризації галузевих підприємств АПК зі 
впровадженням стратегії інтеграції та формування кластерної моделі.

Основними функціями структурованих об’єктів інфраструктури мають стати: 
структуризація й довготривала стабілізація аграрного ринку з допомогою 
укладання пролонгованих партнерських договорів та сприяння розвитку 
агробізнесу; укладання агентських угод і продаж продукції за дорученням клієнтів; 
обслуговування державного та регіонального замовлення на сільськогосподарську 
продукцію; дилерська та маркетингова діяльність на основі Інтранет-технологій 
управління господарською діяльністю аграрних формувань. Перспективи 
подальших досліджень повинні бути зосереджені на визначенні необхідності 
державного стимулювання розвитку інтеграційних утворень та економічного 
механізму зацікавленості учасників таких об’єднань.
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Summary

M.F.Plotnikova
Competition strategy of agrarian forming development

Principles of agrarian forming competitiveness increase are exposed on the basis 
of introduction of technologies of information and a particular branch restructuring. It is 
accented a tiredness on the criteria of restructuring objects optimization. Base 
competition strategy of enterprises integration in the modern mechanisms of business 
conduct is acknowledging creation of Intranet model. Particular branch forming will 
realize most development from the use of cluster model in AIC.
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